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Ieder jaar voert Ipsos, in opdracht van de NOS, een opinieonderzoek uit waarin 
we de Nederlandse bevolking vragen naar hun mening over de koning, het 
koningshuis en de monarchie. 

Op 30 april 2013 is Koning Willem-Alexander ingehuldigd tot koning van 
Nederland. Koningsdag 2023 staat daarom in het teken van zijn 10-jarig 
jubileum. Ook in het Koningsdagonderzoek van dit jaar staan we stil bij dit 
jubileum. Hoe kijken Nederlanders terug op 10 jaar Willem-Alexander en hoe 
verhoudt hij zich tot zijn moeder en voorganger – prinses Beatrix? Daarnaast 
kijken we of (en zo ja, in hoeverre) de koning een bijdrage heeft geleverd aan 
de steun en waardering voor de monarchie.

Naast het terugblikken op 10 jaar koningschap, laten we ook de huidige 
situatie zien. Hoe kijken Nederlanders bijvoorbeeld naar prinses Amalia en de 
aanhoudende bedreigingen waardoor ze geen normaal studentenleven kan 
leiden? Zien Nederlanders hierdoor ook een andere toekomst van het 
koningshuis?

Bij deze zaken, en meer, staan we stil in deze editie van het Ipsos-NOS 
Koningsdagonderzoek. In dit rapport presenteren we de belangrijkste 
resultaten en kijken we naar de trend door de jaren heen. 
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Conclusie
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De monarchie

Tot 2020 – net voor de coronapandemie – was het draagvlak voor de 
monarchie groot: zo’n zeven op de tien Nederlanders vonden dat de 
monarchie in Nederland moest blijven bestaan. In 2021 daalde het 
draagvlak echter flink; 58% van de Nederlanders was voor het behoud van 
de monarchie in Nederland. Nu geldt dat nog voor ongeveer de helft van 
(55%). De daling die plaatsvond sinds corona herstelt zich dus niet, maar 
stabiliseert wel. 

Dat het draagvlak voor de monarchie afnam in 2021, is met name te 
verklaren door de affaires van het koningshuis in coronatijd, zoals de 
Griekenlandvakantie die voor veel ophef zorgde in Nederland. Tegelijkertijd 
is deze daling van het draagvlak onderdeel van een breder maatschappelijk 
fenomeen: Nederlanders hebben over het algemeen een beperkt 
vertrouwen in instituties, zoals de nationale politiek en de media, maar ook 
het koningshuis. Opvallend is dat het wantrouwen naar instituties groter lijkt 
te zijn bij republikeinen dan bij monarchisten.

Naast dat het draagvlak voor de monarchie niet naar het oude niveau groeit, 
is er ook een verschuiving waarneembaar: de steun voor de tradities 
omtrent het koningshuis neemt af en staan meer ter discussie. Zo raken 
Nederlanders meer verdeeld over de rol van de koning bij de Troonrede en 
de kabinetsformatie. Ook de automatische troonopvolging door het oudste 
kind verliest aan steun: voor het eerst is het aandeel Nederlanders dat dat 
niet meer van deze tijd vindt even groot als het aandeel dat vindt dat deze 
traditie moet blijven bestaan. De steun voor een ceremoniële rol van het 
koningschap lijkt toe te nemen. 

10 jaar Willem-Alexander en actualiteiten

Eind april is Willem-Alexander 10 jaar koning van Nederland. Als 
Nederlanders gevraagd wordt waar ze aan denken bij zijn 10 jaar 
koningschap, zijn ze overwegend positief: hij is sympathiek, staat 
dicht bij de mens en groeit nog steeds in zijn functie. Tegelijkertijd 
is er ook een groep die aangeeft dat hij weleens fouten maakt. 
Willem-Alexander had zichzelf als doel gesteld om het volk samen 
te brengen en daarin is hij redelijk geslaagd: vier op de tien 
Nederlanders vinden dat hij Nederlanders (zeer) goed met elkaar 
verbindt, terwijl één op de zes vindt dat hij dat (zeer) slecht doet.

Vergeleken met zijn voorganger – Beatrix – vinden Nederlanders 
het koningshuis minder afstandelijk onder Willem-Alexander. Wel 
vindt 40% dat het koningshuis vaker in opspraak is geweest dan 
onder koningin Beatrix. De vraag wie de functie van staatshoofd 
beter heeft vervuld vinden Nederlanders lastiger te 
beantwoorden, daarvoor is Beatrix’ koningschap net te lang 
geleden. 

19 december bood minister-president Mark Rutte namens de 
Nederlandse staat zijn excuses aan voor het slavernijverleden. Als 
staatshoofd heeft Willem-Alexander (nog) geen excuses 
aangeboden en bijna de helft van de Nederlanders (46%) vindt 
ook niet dat dat moet gebeuren. Dat het koningshuis onafhankelijk 
onderzoek laat doen naar haar rol in de koloniale geschiedenis 
kan daarentegen wel op veel draagvlak rekenen onder 
de Nederlandse bevolking. 

Willem-Alexander, Máxima en de prinsessen

Het vertrouwen in koning Willem-Alexander en de 
tevredenheid met zijn functioneren lijken – na twee 
jaar van dalingen – zich nog niet te herstellen. 
Ongeveer de helft van de Nederlanders heeft 
vertrouwen in de koning (46%) en een vergelijkbaar 
aandeel is tevreden met zijn functioneren (47%). 
Verder geven Nederlanders hem een nipt lagere 
beoordeling dan vorig jaar (6.5 vs. 6.7).

Ook Máxima wordt met een 7.3 lager beoordeeld dan 
in 2022. Zij kan wel op meer vertrouwen rekenen van 
de Nederlander (59%) en een ruime meerderheid 
vindt haar van toegevoegde waarde op het 
koningschap. Nederlanders weten echter nauwelijks 
wat ze doet naast haar rol als koningin, al vindt men 
het wel goed dát ze iets ernaast doet.

De helft van de Nederlanders maakt zich zorgen over 
de veiligheid van de prinsessen. Daarbij zou 
driekwart van de Nederlanders het begrijpen als 
Amalia besluit geen koningin te willen worden door 
de aanhoudende bedreigingen. Met deze 
bedreigingen in het achterhoofd, is het niet gek dat 
ten opzichte van vorig jaar meer Nederlanders 
vinden dat het privéleven van de kroonprinses nooit 
in het nieuws zou mogen komen. 

Conclusie

1. 2. 3.

Willem-Alexander is tien jaar koning. Waar de steun voor de monarchie ten tijde van de troonswisseling nog groot was, is deze tijdens de 

coronapandemie flink gedaald. In 2023 wil ongeveer de helft van de bevolking de monarchie behouden als staatsvorm, waarmee de steun zich niet 

herstelt na de coronapandemie. Ook het vertrouwen in de koning – en de tevredenheid met zijn functioneren – laat nog geen tekenen van herstel

zien. De daling in draagvlak voor de monarchie in 2021 leek een direct verband te hebben met de affaires waar de Koninklijke familie toen mee te 

maken had. Uit het onderzoek dit jaar blijkt echter ook dat de directe rol van de koning in de meningsvorming over de monarchie als staatsvorm 

beperkt is. Jongeren zijn overigens wel vaker door Willem-Alexander de monarchie gaan waarderen. 
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Belangrijkste inzichten
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Willem-Alexander,
Máxima en de prinsessen

1.
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Rapportcijfers Willem-Alexander en Máxima dalen nipt verder. 

Nederlanders beoordelen Amalia met een 7

Willem-Alexander, Máxima en de prinsessen

Als u de persoon ... een rapportcijfer zou moeten geven, welk rapportcijfer zou dat dan zijn?
Basis: Nederlanders 18+ (2013-2018 circa n=500; 2019-2022 circa n=1000; circa 2023: n=1000)
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Willem-Alexander

Máxima

Amalia Significant lager/hoger dan 2022 (95%)

Jongeren (18-34 jaar) geven 
lagere beoordelingen aan het 
koningspaar: zij geven Willem-
Alexander een 6.4 en beoordelen 
Máxima met een 7.1. Ouderen 
(55+) beoordelen Willem-
Alexander met een 6.6 en 
Máxima met een 7.5.

Amalia wordt daarentegen door 
jongeren en ouderen even hoog 
beoordeeld: beide 
leeftijdsgroepen beoordelen de 
prinses met een 7.0.

Daarnaast lijken Nederlanders 
hun mening over de prinses nog 
te moeten vormen; een kwart 
(24%) geeft aan niet te weten 
met welk cijfer ze Amalia moeten 
beoordelen (tegenover 13% 
Willem-Alexander en 14% 
Máxima). 
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Ongeveer de helft van de Nederlanders is tevreden over de wijze waarop 

Willem-Alexander heeft geregeerd; ontevredenheid lijkt toe te nemen

Willem-Alexander, Máxima en de prinsessen

Willem-Alexander is sinds 2013 staatshoofd van Nederland. Hoe tevreden bent u over de wijze waarop hij de afgelopen jaren heeft geregeerd? 
Basis: Nederlanders 18+ (2014-2018 circa n=500; 2019-2022 circa n=1000; 2023: circa n=1000)
Rest tot 100%: ‘weet het niet/geen mening’

Tevredenheid over wijze waarop Willem-Alexander 
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Significant lager/hoger dan 2022 (95%)

Van de jongeren (18-34 jaar) is 
de helft (51%) (zeer) tevreden 
over het regeren van Willem-
Alexander, tegenover 46% van 
de ouderen.
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Het vertrouwen in Willem-Alexander als koning herstelt zich niet: Bijna de 

helft van de Nederlanders heeft vertrouwen in de koning, terwijl wantrouwen 

toe lijkt te nemen

Willem-Alexander, Máxima en de prinsessen

Ouderen (55+) hebben het meeste 
vertrouwen in de koning; 49% van hen 
heeft (zeer) veel vertrouwen, tegenover 
44% van de jongeren.

Hoeveel vertrouwen heeft u in Willem-Alexander als koning van Nederland?
Basis: Nederlanders 18+ (2014-2018 circa n=500; 2019-2022 circa n=1000; 2023: circa n=1000)
Rest tot 100%: ‘weet het niet/geen mening’
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Rapportcijfer Koning

Significant lager/hoger dan 2022 (95%)
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Nederlanders vinden dat Willem-Alexander zijn rol als staatshoofd 

‘menselijk’, ‘betrokken’ en ‘aardig’ invult

Willem-Alexander, Máxima en de prinsessen

De mate waarin Nederlanders 
koning Willem-Alexander 
‘meelevend’ vinden, blijft verder 
afnemen: 37% van de 
Nederlanders associeert de 
koning hier nog mee. Dit aandeel 
is bijna gehalveerd ten opzichte 
van 2020, aan de start van de 
coronacrisis. 

Vooral jongeren (18-34 jaar) 
vinden de koning weinig 
‘meelevend’ overkomen: één op 
de drie jongeren (32%) vindt dit 
aspect van toepassing op het 
koningschap van Willem-
Alexander, tegenover 43% van 
de ouderen (55+). 

Welke van deze aspecten vindt u van toepassing op de wijze waarop Willem-Alexander zijn rol als staatshoofd invult? 
Basis: Nederlanders 18+ (2018 circa n=500; 2019-2022 circa n=1000; 2023: circa n=1000)
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Nederlanders vinden Willem-Alexander ‘betrokken’ en ‘formeel’ overkomen 

in de media; dalende trend ‘professionaliteit’ zet door

Willem-Alexander, Máxima en de prinsessen

Ten opzichte van 2022 wordt het 
optreden van de koning in de 
media minder vaak als 
‘overtuigend’ (van 17% naar 
12%) en ‘professioneel’ (van 32% 
naar 27%) gezien. 

Ook is het aandeel ouderen dat 
de koning overtuigend vindt 
overkomen gehalveerd (van 21% 
naar 11%).

Hoe vindt u dat Willem-Alexander overkomt bij zijn optredens in de media?
Basis: Nederlanders 18+ (2018 circa n=500; 2019-2022 circa n=1000; 2023: circa n=1000)
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Willem-Alexander, Máxima en de prinsessen

Wat waardeert u het meest in koning Willem-Alexander?

“Hij is serieus bezig met belangrijke zaken.”

“Hij gedraagt zich als een burger zoals wij. Op officiële momenten 
weet hij zich waardig te gedragen zoals dat een koning betaamt.”

“Hij is eerlijk en betrokken.”

“Hij heeft een vriendelijke, positieve uitstraling.”

“Dat hij vaak op staatsbezoek gaat en hij ons land daar op een goede 
manier presenteert.”

“Representatief, ontwikkeld, goede banden met andere 
staatshoofden, toegankelijk.”

“Iemand van het volk, staat er niet te ver boven. Maakt ook zijn 
fouten, net als ik.”

“Zijn betrokkenheid en kennis van de samenleving. Bovendien is hij 
een uiterst waardig vertegenwoordiger van Nederland in het 
buitenland.”

“Hij is benaderbaar en authentiek.”

Wat waardeert u het minst in koning Willem-Alexander?

“Hij houdt te veel vast aan ouderwetse opvattingen over zijn rechten 
en autoriteit als Koning (inkomen, dingen doen die niet toegestaan 
zijn etc.).”

“Heeft geen idee wat er speelt onder het volk.”

“Af en toe wat domme beslissingen. Maar ook hij mag fouten 
maken.”

“Wisselvallig reageren op situaties, soms niet weten hoe te reageren 
in bepaalde situaties.”

“Zijn ongevoeligheid af en toe voor wat er speelt onder de mensen. 
Zoals tijdens de coronaperiode.”

“Toondoof voor problemen in het land. Zoals vakanties in coronatijd, 
huis laten bouwen, stikstof etc.”

“Het feit dat hij niet democratisch gekozen is.”

“Soms wat onnadenkend (het is net een mens).”

“Dat hij af en toe zo stijf is/doet.”

Basis: Nederlanders 18+ (2023: circa n=1000)
Dit is een selectie van de gegeven open antwoorden.

De betrokkenheid van Willem-Alexander wordt het meest gewaardeerd, al 

weet hij niet altijd wat er speelt in het land
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Ruim de helft van de Nederlanders vindt Willem-Alexander een goede 

ambassadeur van Nederland; dalende trend stagneert

Willem-Alexander, Máxima en de prinsessen

Net als vorig jaar vinden ouderen 
(55+) de koning vaker een goede 
ambassadeur van Nederland: 
driekwart (68%) van de ouderen 
is het (zeer) eens met de stelling  
terwijl onder jongeren bijna de 
helft (45%) koning Willem-
Alexander een goede 
ambassadeur van Nederland 
vindt. 

Hieronder volgt een aantal stellingen. Kunt u per stelling aangeven in hoeverre u het hiermee eens bent?
Basis: Nederlanders 18+ (2018 circa n=500; 2019-2022 circa n=1000; 2023: circa n=1000)
Rest tot 100%: ‘eens noch oneens’ of ‘weet het niet/geen mening’
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Willem-Alexander is een 
goede ambassadeur van Nederland 

in het buitenland

Ik vind het belangrijk dat Willem-Alexander zichzelf veel op 
televisie en sociale media laat zien, zodat ik een beter 

beeld krijg van wat hij in zijn rol als koning belangrijk vindt

Willem-Alexander heeft het koningschap te weinig 
gemoderniseerd

Willem-Alexander staat té dicht bij het volk

Significant lager/hoger dan 2022 (95%)

Rol koning Willem-Alexander 
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Twee derde van de Nederlanders is tevreden over Máxima als koningin, 

maar dit aandeel ligt lager dan vorig jaar 

Willem-Alexander, Máxima en de prinsessen

Ouderen (55+) zijn het vaakst 
tevreden over de manier waarop 
Máxima haar rol als koningin op 
zich neemt (71% (zeer) 
tevreden). 

Onder jongeren is de helft (54%) 
(zeer) tevreden over Máxima als 
koningin.

Máxima vervult sinds 2013 haar rol als koningin naast het staatshoofd. Hoe tevreden bent u over de wijze waarop zij dat doet?
Basis: Nederlanders 18+ (2014-2018 circa n=500; 2019-2022 circa n=1000; 2023: circa n=1000)
Rest tot 100%: ‘weet het niet/geen mening’
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Zes op de tien Nederlanders hebben vertrouwen in Máxima als koningin; 

vertrouwen in de koningin hoger dan in de koning

Willem-Alexander, Máxima en de prinsessen

Hoeveel vertrouwen heeft u in Máxima als koningin van Nederland? / Hoeveel vertrouwen heeft u in Willem-Alexander als koning van Nederland?
Basis: Nederlanders 18+ (2023: circa n=1000)
Rest tot 100%: ‘weet het niet/geen mening’

7.3 Máxima

Rapportcijfer Koningin

Vertrouwen in Máxima en Willem-Alexander 
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Koningin Máxima

Koning Willem-Alexander

Zeer/tamelijk weinig vertrouwen Veel noch weinig vertrouwen Zeer/tamelijk veel vertrouwen

Significant lager/hoger dan 2022 (95%)

Twee derde van de ouderen 
(55+) heeft (zeer) veel 
vertrouwen (67%) in koningin 
Máxima, tegenover de helft van 
de jongeren (50%). 

Voor alle leeftijdsgroepen geldt 
dat zij meer vertrouwen hebben 
in Máxima als koningin dan in 
Willem-Alexander als koning. 
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8%

8%

70%

64%

(Zeer) mee oneens (Zeer) mee eens

Koningin Máxima is van meerwaarde geweest in het 
tien jaar koningschap van koning Willem-Alexander

Koningin Máxima drukt een duidelijke eigen stempel 
op de invulling van het koningschap van 

Willem-Alexander

Máxima is van meerwaarde in het koningschap van Willem-Alexander en 

drukt een duidelijke, eigen stempel op de invulling van zijn koningschap

Willem-Alexander, Máxima en de prinsessen

Bijna acht op de tien ouderen 
(78%) vinden dat Máxima van 
meerwaarde is geweest in het 
tien jaar koningschap van Willem-
Alexander, tegenover zes op de 
tien jongeren (60%). 

Ook vinden ouderen vaker dat 
Máxima duidelijk een eigen stem 
drukt op de invulling van het 
koningschap van Willem-
Alexander (73% tegenover 53% 
van de jongeren).

In hoeverre bent u het eens met onderstaande stellingen? 
Basis: Nederlanders 18+ (2023: circa n=1000)
Rest tot 100%: ‘eens noch oneens’ of ‘weet het niet/geen mening’

Rol Máxima in koningschap Willem-Alexander



17© Ipsos 2023

Nederlanders vinden het geen probleem dat Máxima ook andere 

werkzaamheden naast haar rol als koningin verricht, al is de kennis erover 

beperkt 

Willem-Alexander, Máxima en de prinsessen

Naast haar werk als koningin, verricht Máxima ook andere activiteiten. Welke van onderstaande stellingen is het meest op u van toepassing? / In hoeverre bent u het eens met 
onderstaande stellingen? 
Basis: Nederlanders 18+ (circa 2023: n=1000)
Rest tot 100%: ‘eens noch oneens’ of ‘weet het niet/geen mening’; stellingen over Máxima zijn voorgelegd na een beknopte uitleg over haar werkzaamheden bij de Verenigde Naties
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Máxima’s werk voor de Verenigde Naties 
gaat goed samen met haar rol als koningin

Ik heb een goed beeld van het werk dat 
Máxima voor de Verenigde Naties uitvoert

Het werk van Máxima bij de 
Verenigde Naties ligt politiek gevoelig

Als koningin naast het staatshoofd 
Willem-Alexander zou Máxima eigenlijk 

geen andere werkzaamheden 
moeten verrichten

Kennis over Máxima’s nevenactiviteiten

18%

56%

26%

Weet goed wat Máxima doet naast haar rol als koningin naast het staatshoofd

Weet ongeveer wat Máxima doet naast haar rol als koningin naast het staatshoofd

Weet niet wat Máxima doet naast haar rol als koningin naast het staatshoofd

Bovenstaande resultaten tonen aan dat Nederlanders vinden dat Máxima – naast haar rol als 
koningin – andere werkzaamheden mag verrichten. Nederlanders hebben echter nog maar 
nauwelijks een beeld van wat zij verder doet en of het werk politiek gevoelig ligt.
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Nederlanders hebben vertrouwen in Amalia’s kwaliteiten en zien in haar 

een goede toekomstige koningin

Willem-Alexander, Máxima en de prinsessen

Wat is uw indruk van prinses Amalia?

“Ze is nog jong en onwennig maar dat gaat helemaal goed komen.”

“Ik denk dat ze haar toekomstige taak waarschijnlijk goed aan zal kunnen. Een veelbelovende jonge 
vrouw.”

“Intelligente dame die goed weet wat er speelt in de wereld.”

“Leuke meid, heeft tijd nodig om te leven, en ik gun haar dat ook. De taak zal zwaar zijn voor haar, op alles 
letten ze.”

“Ik denk dat zij een hele eigen invulling zou geven aan het koningschap.”

“Zeer goed. Ze is betrokken en went zich steeds meer in haar rol.”

“Prinses Amalia is een goede, intelligente vrouw en wordt een goede koningin.”

“Afstandelijk, verlegen. Meer vergelijkbaar met haar oma Beatrix.”

“Leuke zelfstandige meid die het vast wel zal redden.”

“Prima beginnende student. Bewust van wat haar te wachten staat.”

“Ze zou een hele goede koningin kunnen worden, medelevend, oog voor mensen, dichtbij het volk, groot 
hart.”

Basis: Nederlanders 18+ (2023: circa n=1000)
Dit is een selectie van de gegeven open antwoorden.

7.0 Amalia

Rapportcijfer Prinses
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34%

36%

56%

55%

(Heel) weinig Een beetje / veel

Iets meer dan de helft van de Nederlanders maakt zich zorgen over de 

veiligheid van de prinsessen, zowel in het algemeen als bij grote 

evenementen als Koningsdag

Willem-Alexander, Máxima en de prinsessen

Veel vaker dan jongeren, maken 
ouderen zich zorgen om de 
veiligheid van de prinsessen. Dit 
geldt zowel voor hun veiligheid in 
het algemeen (64% ouderen 
versus 48% jongeren) als hun 
veiligheid bij grote evenementen 
als Koningsdag (64% ouderen 
versus 43% jongeren).

In hoeverre maakt u zich zorgen over de veiligheid van de prinsessen… 
Basis: Nederlanders 18+ (2023: circa n=1000)
Rest tot 100%: ‘weet het niet/geen mening’

Zorgen over de veiligheid van de prinsessen

… in het algemeen

… bij grote evenementen als Koningsdag
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7%

23%

74%

43%

(Zeer) mee oneens (Zeer) mee eens

Driekwart van de Nederlanders heeft er begrip voor als Amalia door de 

aanhoudende bedreigingen geen koningin wil worden

Willem-Alexander, Máxima en de prinsessen

In hoeverre bent u het eens met onderstaande stellingen?
Basis: Nederlanders 18+ (2023: circa n=1000)
Rest tot 100%: ‘eens noch oneens’ of ‘weet het niet/geen mening’

Als Amalia als gevolg van aanhoudende 
bedreigingen en onveiligheid besluit geen 

koningin te willen worden, begrijp ik dat

De overheid zou koste wat het kost 
prinses Amalia moeten beveiligen zodat zij een 

‘studentenleven’ kan leiden in Amsterdam 

Met name ouderen zouden het 
begrijpen als Amalia besluit geen 
koningin te worden als gevolg 
van de aanhoudende 
bedreigingen (81% tegenover 
65% van de jongeren).

Laagopgeleide Nederlanders 
vinden het vaakst dat de overheid 
koste wat het kost prinses Amalia 
moet beveiligen zodat zij een 
studentenleven kan leiden. 
Hiervan is de helft (53%) het 
eens met de stelling, tegenover 
vier op de tien (37%) 
hoogopgeleiden.

Bedreigingen Amalia
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Nederlanders zijn – net als vorig jaar – verdeeld over de belangstelling voor 

Amalia’s privéleven, maar het aandeel dat vindt dat haar privéleven nooit in 

het nieuws zou mogen komen, neemt toe 

Willem-Alexander, Máxima en de prinsessen

Ouderen lijken het vaakst te 
vinden dat het privéleven van 
Amalia nooit in het nieuws zou 
mogen komen (41% tegenover 
34% van de jongeren).

Nederlanders die zich zorgen 
maken over de veiligheid van de 
prinsessen vinden vaker dat het 
privéleven van Amalia nooit in het 
nieuws zou mogen komen (42% 
tegenover 32% die zich geen 
zorgen maakt). 

Wat vindt u van de belangstelling voor het privéleven van kroonprinses Amalia?
Basis: Nederlanders 18+ (2022: n=circa 1000; 2023: circa n=1000)
Rest tot 100%: ‘weet het niet/geen mening’

Belangstelling voor het privéleven van kroonprinses Amalia

38%

35%

12%

33%

38%

12%

Het privéleven van de kroonprinses zou nooit 
in het nieuws mogen komen

Zolang Amalia geen staatshoofd is, zou haar 
privéleven niet in het nieuws mogen komen, 

maar daarna wel

Ik vind dat het privéleven van Amalia 
nieuwswaarde heeft, omdat ze onze 

toekomstige koningin is

2023

2022

Significant lager/hoger dan 2022 (95%)
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De monarchie

2.
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De steun voor monarchie schommelt na forse daling in 2021: nog ongeveer 

de helft van de Nederlanders heeft de voorkeur voor een monarchie

De monarchie

Ten opzichte van 2022 is de
steun voor de monarchie echter 
niet significant gedaald. 

Net als vorig jaar vinden 
hoogopgeleide Nederlanders 
vaker dat Nederland een 
republiek moet worden (32% 
hoogopgeleiden versus 18% 
laagopgeleiden). 

80%
77%

72% 73% 74%
78%

69%
71%

65%

70%
68% 68%

74%

58% 58%
55%

14% 13%
16% 17%

13%
11%

15%
13%

16%
13%

15% 15% 15%

23% 24% 24%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

… monarchie blijven

… republiek worden

Nederland moet een …

Nederland is een koninkrijk met een koning als staatshoofd. Wat is volgens u het beste: dat Nederland een monarchie blijft of dat het een republiek wordt met 
een gekozen president als staatshoofd?
Basis: Nederlanders 18+ (2008-2018 circa n=500; 2019-2022 circa n=1000; 2023: circa n=1000)
Rest deel tot 100%: ‘weet het niet/geen mening’

Significant lager/hoger dan jaar ervoor (95%)
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Ouderen geven – net als afgelopen jaren – vaker de voorkeur aan de 

monarchie dan jongeren 

De monarchie

Naast ouderen geven ook 
mannen vaker de voorkeur aan 
het behoud van de monarchie 
dan vrouwen (resp. 61% en 
50%).

Vergeleken met vorig jaar geven 
jongeren vaker aan geen mening 
te hebben over wat zij het beste 
vinden. Dit jaar antwoordden drie 
op de tien jongeren (31%) met 
‘weet niet / geen mening’ op de 
vraag, waar vorig jaar twee op de 
tien jongeren zeiden het niet te 
weten (21%). 

83%

78%
81%

74%

83% 83%
79%

83%

69% 68% 67%

73%

61%

54%

60%
57%

55%
57%

64%

46% 47%
43%

8%
12% 11%

15%

7%
11% 12% 12%

17%
21% 22%12%

18%
14% 14%

17%

23%
19%

21%

33% 32%

26%
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90%

100%

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Nederland is een koninkrijk met een koning als staatshoofd. Wat is volgens u het beste: dat Nederland een monarchie blijft 

of dat het een republiek wordt met een gekozen president als staatshoofd?

Basis: Nederlanders 18+ (2013-2018 circa n=500; 2019-2022 circa n=1000; 2023: circa n=1000)

Rest tot 100%: ‘weet het niet/geen mening’

Nederland moet een 
monarchie blijven

18-34 jaar

55 jaar of ouder

Nederland moet een 
republiek worden

18-34 jaar

55 jaar of ouder

Monarchie of republiek?

Significant lager/hoger dan jaar ervoor (95%)
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Nederlanders zijn verdeeld over de invulling van het koningschap; de 

voorkeur voor een ceremonieel koningschap lijkt sinds 2020 toe te nemen, 

waar de voorkeur voor de monarchie in huidige vorm af lijkt te nemen

De monarchie

Hoogopgeleide Nederlanders 
geven vaker de voorkeur aan een 
ceremonieel koningschap zonder 
politieke invloed dan 
laagopgeleide Nederlanders 
(29% versus 16%). 

51%
53%

47% 48%

54% 55%
52%

57%

39% 39%
35%

26%

18%

24%

15%
19%

15%
18%

15%

27%

22%
25%

10%
12% 11%

15%

8%
12% 11% 12%

15%
19% 20%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Monarchie in huidige vorm

Ceremonieel koningschap

Geen monarchie maar

republiek

Wat vindt u wenselijk?

Er wordt wel eens gesproken over een louter ceremoniële rol van het staatshoofd. Wat vindt u wenselijk?

Basis: Nederlanders 18+ (2013-2018 circa n=500; 2019-2022 circa n=1000; 2023: circa n=1000)

Rest tot 100%: weet het niet/geen mening

Significant lager/hoger dan jaar ervoor (95%)
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De monarchie

U gaf aan dat u wilt dat Nederland een monarchie
blijft. Kunt u uw mening toelichten?

“Een monarchie heeft een belangrijke uitstraling en zorgt voor meer 
verbondenheid dan een republiek.”

“Goed voor buitenlandse betrekkingen.”

“Ik vind dat de monarchie iets warms heeft tegenover een republiek 
en qua kosten zal het niet veel uitmaken.”

“Het is iets schattigs en unieks, zoals een sprookje.”

“Een staatsvorm die het volk verbindt, zeker in tijden van polarisatie.”

“Ik vind het mooi als een land een Koningshuis heeft. Het is ook onze 
geschiedenis.”

“Traditie die van belang is voor de eenheid in ons land.”

“Koning en koningin doen een hoop voor de Nederlandse 
economie.”

“Het is een rijkdom. Het is onderdeel van wat ons land geworden is. 
Het geeft statuur, het geeft aanzien.”

U gaf aan dat u wilt dat Nederland een republiek wordt. 
Kunt u uw mening toelichten?

“Koningrijk is niet van deze tijd en hoort niet bij democratie.”

“Het koningshuis is een poppenkast. Niet meer van deze tijd. Ik 
verlang naar een republiek.”

“Het koningschap en zijn familie kosten de staat veel te veel geld, dat 
de burgers moeten ophoesten.”

“Het koningshuis heeft geen toegevoegde waarde en kost de 
samenleving veel te veel geld.”

“Achterhaald en ondemocratisch hoe het nou gaat.”

“Gekozen staatshoofd lijkt me wenselijker, monarchie in huidige 
vorm is niet meer van deze tijd.”

“Het kost enorm veel geld en ik zie de baten van het bestede geld 
niet. De taken van de koning kunnen net zo goed uitgevoerd worden 
door een president zoals ook in veel andere landen gebeurt.”

“De periode van koningen heeft zijn tijd gehad. Het volk verdient de 
leider die het kiest. Een koning wordt niet gekozen.”

Basis: Nederlanders 18+ die willen dat Nederland een monarchie blijft (n=552)
Dit is een selectie van de gegeven open antwoorden

Basis: Nederlanders 18+ die willen dat Nederland een republiek wordt (n=241)
Dit is een selectie van de gegeven open antwoorden

Voorstanders van de monarchie benoemen de traditie en handelsvoordelen; 

tegenstanders vinden de monarchie niet meer van deze tijd en/of te duur
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Meeste steun voor monarchie onder kiezers VVD, ChristenUnie en CDA; 

steun voor republiek – net als vorig jaar – het hoogst onder kiezers Partij 

voor de Dieren

De monarchie

Binnen bijna alle partijen is een 
meerderheid voor het behoud 
van de monarchie – met 
uitzondering van de kiezers van 
GroenLinks (46%). Onder kiezers 
van de VVD en ChristenUnie is 
het draagvlak het grootst; hiervan 
geven zeven op de tien kiezers 
de voorkeur aan het behoud van 
de monarchie. 

Nederland is een koninkrijk met een koning als staatshoofd. Wat is volgens u het beste: dat Nederland een monarchie blijft 
of dat het een republiek wordt met een gekozen president als staatshoofd?
Basis: Nederlanders 18+ (circa n=1000) 
Rest tot 100%: weet het niet/geen mening; Dikgedrukte percentages weerspiegelen statistisch significante verschillen (95%) ten opzichte van de gemiddelde Nederlander
*Partijen waar niet genoeg waarnemingen voor waren (n=<30) zijn niet meegenomen

24%

18%

15%

27%

25%

30%

25%

42%

33%

32%

55%

71%

70%

69%

65%

58%

56%

54%

51%

46%

Allen

VVD

ChristenUnie

CDA

Partij van de Arbeid

SP

D66

Partij voor de Dieren

PVV

GroenLinks

Republiek worden Monarchie blijven

Nederland moet een …*

Significant lager/hoger dan 2022 (95%)
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Zes op de tien Nederlanders vinden het (enigszins) wenselijk als de koning 

in het openbaar zijn eigen mening uitspreekt

De monarchie

Hoogopgeleide Nederlanders 
vinden het het minst vaak 
wenselijk als de koning zijn eigen 
mening uitspreekt in het 
openbaar (14% versus 27% van 
de laagopgeleiden).

De regering is verantwoordelijk voor alles wat de koning zegt. Zou u het wenselijk vinden als de koning in het openbaar zijn eigen mening uitspreekt, 
ook als het gaat over politiek gevoelige kwesties?
Basis: Nederlanders 18+ (2011-2018 circa n=500; 2019-2022 circa n=1000; 2023: circa n=1000)
Rest tot 100%: weet het niet/geen mening

Wenselijkheid dat koning in openbaar mening 
uitspreekt over politiek gevoelige kwesties
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26%

21%

2023

2022

2021

2020

2019

2018

2017

2016

2015

2014

2013
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Niet wenselijk Enigszins wenselijk Zeer wenselijk

Willem-Alexander 

Beatrix

Significant lager/hoger dan 2022 (95%)
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Dalende trend Troonrede-traditie zet door; aandeel Nederlanders dat 

onverschillig is, is nu bijna even groot als het aandeel dat vindt dat de 

traditie behouden moet blijven

De monarchie

Met name ouderen vinden dat de 
traditie dat de koning de 
Troonrede voorleest, behouden 
moet worden (45% tegenover 
27% van de jongeren).

Ook laagopgeleiden geven vaker 
de voorkeur aan het behoud van 
de traditie dat de koning de 
Troonrede voorleest dan dat 
hoogopgeleiden dit doen (resp. 
46% en 36%). 

Elk jaar op Prinsjesdag leest de koning de Troonrede voor, waarin de plannen van het kabinet bekend worden gemaakt. 
De Troonrede is niet geschreven door de koning, maar door het kabinet. Welke van onderstaande stellingen past het meest bij uw mening? 
Basis: Nederlanders 18+ (2018 circa n=500; 2019-2022 circa n=1000; 2023: circa n=1000)

Traditie dat de koning de troonrede voorleest

38%

34%

19%

9%

42%

35%

17%

5%

50%

26%

18%

5%

57%

28%

12%

3%

51%

28%

15%

6%

55%

24%

15%

6%

Ik vind dat de traditie behouden moet 
worden: de koning leest de Troonrede 

voor

Het maakt mij niet uit wie de Troonrede 
voorleest

Ik vind dat de minister-president de 
Troonrede zou moeten voorlezen

Weet niet

2023

2022

2021

2020

2019

2018

Significant lager/hoger dan 2022 (95%)
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Nederland is verdeeld over de vraag of de koning een rol moet spelen bij de 

formatie van het kabinet

De monarchie

Ouderen vinden het vaker een 
goede zaak dat de koning geen 
rol speelt bij de kabinetsformatie 
dan jongeren (34% versus 25%).

Jongeren staan daarentegen 
vaker neutraal in de kwestie of de 
koning een rol moet spelen in de 
formatie. Hiervan zegt een derde 
(32%) dat het hen niet uitmaakt 
of hij een rol speelt, tegenover 
twee op de tien ouderen (23%).

Wat vindt u ervan dat de koning geen rol speelt bij de formatie van het kabinet?
Basis: Nederlanders 18+ (2017-2018 circa n=500; 2019-2022 circa n=1000; circa 2023: n=1000)

De koning speelt geen rol meer bij de 
formatie van het kabinet

34%

30%

26%

10%

35%

28%

30%

7%

41%

23%

29%
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33%

34%

28%

6%

38%

29%

25%

8%

41%

24%

25%

9%

34%

32%

23%

10%

Jammer: ik vind wel dat hij daarin een 
rol moet spelen 

Een goede zaak: ik vind niet dat hij 
daarin een rol moet spelen

Neutraal: het maakt me niet uit of hij 
wel of geen rol speelt bij de formatie

Weet niet 

2023

2022

2021

2020

2019

2018

2017

Significant lager/hoger dan 2022 (95%)
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Draagvlak automatische troonopvolging oudste kind neemt af; even groot 

aandeel vindt het niet meer van deze tijd

De monarchie

Nederlanders vinden vaker dan 
vorig jaar dat de automatische 
troonopvolging niet meer van 
deze tijd is (van 35% naar 42%). 

Het aandeel ouderen dat het 
goed vindt dat het oudste kind 
automatisch troonopvolger is, is 
dit jaar sterk gedaald: nu noemt 
45% dit een goede zaak, waar dit 
vorig jaar nog 59% was.

Op dit moment is het zo dat het oudste kind van de koning(in) automatisch de troonopvolger is. Wat vindt u daarvan? 
Basis: Nederlanders 18+ (2019-2022 circa n=1000; 2023: circa n=1000)

Het oudste kind van de koning is automatisch 
troonopvolger

43%

42%

15%

51%

35%

13%

55%

33%

12%

63%

25%

12%

62%

25%

13%

Het is goed dat deze traditie blijft 
voortbestaan

Het is niet meer van deze tijd

Weet niet/geen mening

2023

2022

2021

2020

2019

Significant lager/hoger dan 2022 (95%)
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Zorgen om kosten monarchie onveranderd; twee derde van de 

Nederlanders wil hier meer openheid over

De monarchie

Met name ouderen vinden het 
belangrijk dat het koningshuis 
verantwoording aflegt over de 
eigen kosten (78% tegenover 
60% van de jongeren).

Ook vinden zij vaker dan 
jongeren dat er meer openheid 
moet zijn over de kosten van de 
monarchie (73% versus 61%).

Regelmatig staan de kosten van de monarchie ter discussie. In hoeverre bent u het eens met onderstaande stellingen?
Basis: Nederlanders 18+ (2017-2018 circa n=500; 2019-2022 circa n=1000; 2023; circa n=1000)
Rest tot 100% ‘weet niet/geen mening’

Kosten van de monarchie

8%
7%

9%

6%
8%

7%

10%

7%

6%
8%

8%

8%

10%

7%

29%

27%

28%

38%
37%

37%
35%

16%
17%

21%

18%

18%

18%

15%

21%

21%

25%

27%

26%

22%

25%

24%

27%

31%

30%

28%

29%

30%

70%
72%

68%

72%

70%

70%

70%

68%

68%

63%

62%

61%

63%

62%

40%

41%

37%

29%

29%

29%

28%

2023

2022

2021

2020

2019

2018

2017

2023

2022

2021

2020

2019

2018

2017

2023

2022

2021

2020

2019

2018

2017

(Zeer) mee oneens Neutraal (Zeer) mee eens

Het is belangrijk dat het koningshuis 
verantwoording aflegt over de eigen 

kosten 

Er zou meer openheid moeten zijn 
over de kosten van de monarchie

Ik maak me druk over de kosten van 
de monarchie

Significant lager/hoger dan 2022 (95%)
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10 jaar koning Willem-Alexander 
& actualiteiten 

3.
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Nederlanders kijken overwegend positief terug op tien jaar koning Willem-

Alexander, al worden incidenten wel spontaan benoemd

10 jaar koning Willem-Alexander & actualiteiten 

Waar denkt u aan bij 10 jaar koning Willem-Alexander?

“Hij heeft goed werk geleverd.”

“Blunders. Geen overtuigende uitstraling.”

“Veel ellende gezien in die 10 jaar, maar ik hoop dat hij nog vele jaren op de troon mag/kan zitten.”

“Staat dichter bij de mensen maar heeft de laatste jaren wel een aantal grote blunders begaan.”

“Goede vertegenwoordiger, formeel, familiemens, schandalen.”

“Hij is gegroeid in zijn functie.”

“De manier waarop hij open staat voor mensen, makkelijk benaderbaar.”

“Ik kijk daar met een goed gevoel op terug en wens onze koning voor de komende 10 jaar heel veel 
succes toe.”

“10 jaar lang een koningschap met een sympathieke koning en zijn gezin, die helaas soms wat fouten 
maakt. Al met al een leuk gezin om te volgen bij openbare verschijningen.”

“Rust. Doet zijn taak/rol naar behoren. Heeft wel een paar missers gemaakt.”

“Goed, maar een beetje kleurloos.”

Basis: Nederlanders 18+ (n=1000)
Dit is een selectie van de gegeven open antwoorden.
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Willem-Alexanders invulling van het koningschap heeft nauwelijks invloed 

gehad op de voorkeur voor de monarchie; positief effect op kwart van de 

jongeren

10 jaar koning Willem-Alexander & actualiteiten 

Ondanks dat ouderen veel vaker 
sowieso voorstander zijn van de 
monarchie dan jongeren (resp. 
54% tegenover 21%), is een 
kwart van de jongeren (23%) 
door het koningschap van 
Willem-Alexander meer 
voorstander geworden van de 
monarchie (ouderen 7%). 

In hoeverre speelt koning Willem-Alexander een rol in uw waardering van de monarchie? 
Basis: Nederlanders 18+ (2023: circa n=1000)

Rol koning Willem-Alexander in waardering monarchie

39%

13%

10%

15%

23%

Los van de invulling van het 
koningsschap van Willem-Alexander; ik 

ben sowieso voorstander van de 
monarchie

Door het koningsschap van Willem-
Alexander ben ik meer voorstander 

geworden van de monarchie

Door het koningsschap van Willem-
Alexander, ben ik meer tegenstander 

geworden van de monarchie

Los van de invulling van het 
koningsschap van Willem-Alexander; ik 

ben sowieso tegenstander van de 
monarchie

Weet niet / geen mening

Significant lager/hoger dan 2022 (95%)
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Willem-Alexander groeit in zijn rol als koning en is volgens vier tiende een 

goed verbinder van het land; tegelijkertijd is het koningshuis in tien jaar koning 

Willem-Alexander ook vaker in opspraak geweest

10 jaar koning Willem-Alexander & actualiteiten 

In hoeverre bent u het eens met onderstaande stellingen? In tien jaar koningschap van Willem-Alexander... / Willem-Alexander heeft zichzelf tot doel gesteld om als koning 
Nederlanders samen te brengen en met elkaar te verbinden, zowel in tijden van vreugde als in tijden van verdriet. Hoe vindt u dat hij dat doet?  
Basis: Nederlanders 18+ 2023; circa n=1000)
Rest tot 100% ‘weet niet/geen mening’

10%

20%

17%

48%

29%

22%

31%

28%

24%

45%

60%

41%

40%

18%

13%

(Zeer) mee oneens Neutraal (Zeer) mee eens

…is koning Willem-Alexander 
gegroeid in zijn rol als koning

…is koning Willem-Alexander 
van meerwaarde geweest 

voor Nederland

…is het koningshuis vaker in 
opspraak geweest dan onder 

koningin Beatrix

…is koning Willem-Alexander 
afstandelijker geweest dan 

koningin Beatrix

…heeft koning Willem-Alexander 
zijn functie als staatshoofd beter 

vervuld dan koningin Beatrix

In tien jaar koningschap van Willem-Alexander... Willem-Alexander verbindt Nederlanders…

40%

35%

17%

8%

(Zeer) goed

Niet goed, niet slecht

(Zeer) slecht

Weet niet / geen mening
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Nederlanders vinden het een goede zaak dat het koningshuis onafhankelijk 

onderzoek uitvoert naar haar rol in de koloniale geschiedenis; een kwart van 

de Nederlanders is voor het aanbieden van excuses en de helft is tegen

10 jaar koning Willem-Alexander & actualiteiten 

In hoeverre bent u het eens met onderstaande stellingen? In tien jaar koningschap van Willem-Alexander... / Op eigen initiatief laat de koning onafhankelijk onderzoek doen 
naar de rol van het koningshuis in de koloniale geschiedenis van Nederland. In hoeverre vindt u dat een goede of slechte zaak?
Basis: Nederlanders 18+ 2023; circa n=1000)
Rest tot 100% ‘weet niet/geen mening’

46%

45%

18%

21%

27%

25%

(Zeer) mee oneens Neutraal (Zeer) mee eens

Koning Willem-Alexander moet namens Nederland 
excuses aanbieden voor het Nederlandse 

slavernijverleden

Minister-president Mark Rutte en koning Willem-
Alexander hadden samen hun excuses moeten 

aanbieden voor de rol van Nederland in het 
slavernijverleden

Excuses slavernijverleden
Het onafhankelijke onderzoek naar de rol van het 
koningshuis in de koloniale geschiedenis is…

45%

28%

16%

11%

Een (heel) goede zaak

Neutraal

Een (heel) slechte zaak

Weet niet / geen mening

Het draagvlak omtrent het aanbieden van excuses hangt samen met de afkomst van Nederlanders: 
Nederlanders zonder migratieachtergrond zijn met name tegen het aanbieden van excuses, terwijl 
Nederlanders met een niet-westerse migratieachtergrond vaak voor het aanbieden van excuses zijn. Deze 
resultaten zijn in lijn met eerder onderzoek naar het aanbieden van excuses voor het slavernijverleden op 19 
december 2022.

Nederlanders met en zonder een migratieachtergrond zijn het er wel over eens dat het uitvoeren van een 
onafhankelijk onderzoek naar de rol van het koningshuis een goede zaak is. 

https://www.ipsos.com/nl-nl/peiling-inflatie-vuurwerkverbod-slavernij-excuses-nederland
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Onderzoeksopzet en 
bijlage
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Onderzoeksopzet en bijlage

Hoe we dit onderzocht hebben

• Al sinds 2006 laat de NOS rond Koninginnedag een onderzoek uitvoeren waarin Nederlanders 
gevraagd wordt naar hun mening over het koningshuis en de monarchie. In 2013 werd in verband met 
de abdicatie op Koninginnedag een onderzoek over de troonswisseling uitgevoerd. Op 30 april 2013 
volgde prins Willem-Alexander zijn moeder koningin Beatrix op als koning. Sinds 2014 is de 
Koninginnedag enquête dan ook vervangen door de Koningsdag enquête. 

• Het doel van de Koningsdag enquête 2023 is te achterhalen wat de huidige opinie van Nederlanders is 
over het koningshuis, Willem-Alexander en zijn optreden als koning, en (waar mogelijk) welke 
veranderingen er in deze opinie zijn opgetreden in de afgelopen jaren. Dit jaar is Willem-Alexander 10 
jaar koning van Nederland. Het ideale moment om terug te blikken op Willem-Alexanders functioneren 
en zijn invloed op de steun voor de monarchie te achterhalen.

Doelgroep: Nederlanders van 18 jaar en ouder.

Aanleiding en doelstelling

Doelgroep

Methode
• Aanpak: 1002 online interviews. 

• Veldwerkperiode: 30 maart tot en met 3 april 2023.

• Weging: De resultaten zijn gewogen op geslacht, leeftijd, opleiding, regio, werkzaamheid en stemgedrag 
bij de laatste landelijke verkiezingen (de Tweede Kamerverkiezingen 2021). Hierdoor zijn de resultaten 
een goede afspiegeling van de Nederlandse bevolking. 
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Vertrouwen in koningshuis vergeleken met andere instituten en actoren 

relatief hoog 

Onderzoeksopzet en bijlage

Vier op de tien ouderen (44%) hebben 
zeer/tamelijk veel vertrouwen in het 
koningshuis. Dit aandeel ligt hoger dan bij 
jongeren; hiervan heeft een derde (32%) 
vertrouwen in het koningshuis.

Nederlanders die liever hebben dat 
Nederland een republiek wordt, hebben 
vaker zeer/tamelijk weinig vertrouwen in 
instituties vergeleken met monarchisten.

Hoeveel vertrouwen heeft u in…?
Basis: Nederlanders 18+ (circa 2023: n=1000)
Rest tot 100%: ‘weet het niet/geen mening’

Vertrouwen in maatschappelijke instituties en actoren

11%

22%

23%

25%

42%

52%

23%

24%

31%

43%

29%

26%

61%

48%

39%

26%

23%

17%

Wetenschappers

De rechtspraak

Het koningshuis

Burgers

De media

De landelijke politiek

Zeer/tamelijk weinig vertrouwen Veel noch weinig vertrouwen Zeer/tamelijk veel vertrouwen
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